

散文

到鹤壁去

□雨倾城(河北)

十二月。唐山。大雪弥漫。我在这里工作、生活、忙碌,试图为自己挣得一个好点的未来。

可思念不听话,自己跑出来。一些人,一些事,哪怕不相干,也会在心里绕个弯,拐到鹤壁去——关于淇水,关于雨水,关于在第十四届全国散文诗笔会期间发生的那些关于诗人和湿人的故事。

一座城市,尚未抵达,已成归途。

诗人们的到来,让山河温柔摇晃。我知道,那是鹤壁特有的问候与热情。

我想,世间最美的情感,是初

见的欢喜和相隔的渴望,横陈其间的则是散落城市、被世俗所湮没的各自安好。

鹤壁的故事里,一直有着人的温暖、情的炽烈、爱的质朴,那是属于《诗经》的味道。

被名利繁华缠绕苟且遮蔽的我们,需要这样的纯粹和慰藉。

我庆幸自己曾经来过。

现在,我最大的野心,就是能够再次拥抱这座城市,用最灿烂的声音对它说:鹤壁,好久不见。

所有的碧水青山,都似倒流进眼里心里。

我喜欢鹤壁,那里的树木很多,那里的浪漫温情很多,那时的时间也仿佛很多。

在鹤壁,九月的天空把我融入唯美,眼角眉梢,都是比阳光还

己唱给它听。

那一刻,必然万物相安,水也年轻,人也鲜亮。

分别是聚首的序曲。

一粒种子,落在心里发了芽,哪怕隔着千山万壑,也会在辗转、憧憬中郁郁葱葱。忘不了跨越辽远,看到鹤壁的明净恬然。

我想,我一定是深深地爱了。爱到沉默,爱到经常在一个无人的地方,长久地发呆。

所有的碧水青山,都似倒流进眼里心里。

我喜欢鹤壁,那里的树木很多,那里的浪漫温情很多,那时的时间也仿佛很多。

在鹤壁,九月的天空把我融入唯美,眼角眉梢,都是比阳光还

好看的笑容。

可风不说出来。

雨也不。

一点点路过的过往,塑造了我,成全了我:从唐山到鹤壁,再由鹤壁返回唐山。

而诗歌,永远是站在心头,连着一座旅游城市的古老与风情。

我曾在黑夜静默,灯光人影在淇水面前变幻着踪迹。

我曾在无边的细雨里与诗人们谈笑宴宴,感受一座城市的历

史和无法复制的厚重灵性。

我曾在天地沉静的淇水诗苑,眷恋脚步声声,在枝头廊下悠悠唱晚。

我曾在长满梧桐的大街,找

不到方向,却怡然陶然,让自己成

为一个懒散而温软的孩子。

当我穿行在那座遥远的城市,心里总有莫名的喜悦,并暗藏汹涌。

至今,梦里梦外,幸福,它都在奔跑。

我不知道,该用怎样的文字描述那种心情——

想念那么近,鹤壁那么远。

忽然忆起王小波的一句话,“一个人只拥有此世是不够的,他还应该拥有诗意的世界。”

于是,思念无处可逃。

于是,身体的每一条经络,都喊出声音——

到鹤壁去。

那里的天太蓝,白云太轻,世界太温柔。

散文

淇河的憧憬(外一篇)

□牛子社

我是大山的孩子,但我向往大海。

我是天上的雨滴、崖下的泉眼、涧中的溪流;我是沉寂了几千年长满了苔藓的堰塞湖。是先贤们听懂了我的憧憬吗?盘古的斧钺和大禹的耒耜剖开了太行山的腹腔,把我降生在仙鹤起舞的地

方的那方守宫砂。

我和出没在我岸边的豺狼虎豹一样充满野性,我和嬉戏在我芦荻间汀渚上的仙鹤一样充满灵性,我和长满了我身躯和头颅的毛竹一样充满韧性,我和冲浪在我的夏潮秋汛中的男男女女一样充满血性。我要汇入大海!即使跋涉一万里的空间、蜿蜒一千年的时间,即使摇碎一万艘的舟楫、经历一千次的干涸……或者,系我于后羿射向太阳的飞梭,让大海看一眼我优美的弧线,让我看一眼大海的辽阔。

诗词

江城子·青岛农业信息展及峰会

(词二首)

□李勇

磨剑十年思飞扬,茅店月,板桥霜,筚路蓝缕,信息渝城乡。欲遂平生三农志,要射虎,招李广。

信科电商才开张,发刚白,力还强。长缨在手,不用悲冯唐。极致创新通古今,还用问,那家强?

渔家傲·再过江淮

冬至江淮朔风急,草木尽枯麦田碧。

淮左淮右透生机,京沪线,汽笛一声绝尘去。

天涯咫尺无别离,功名未立聚何易。

断雁西风漂几许?人不老,总有关花开好时节。

水调歌头·京广高铁

□秦楠

辰在长城下,百看越秀国风驰电掣,八小时越北穿南。

车外寒炎转换,车厢终如春暖,现代设施全。

座敞空间展,稳惬意居闲。

七年建,千亿元,省相连。

飞行地上,高铁时代驰如烟。

观看银龙掠闪,感叹时空嬗变,

亲远亦常圆。

经载鹊桥见,织女恨别天。

七绝·淇园竹

□董琳炜

古昔淇园竹翠葱,而今秀竹留孤影。

汉武治水万卒伐,身献瓠口创奇功。



淇水悠悠(国画)

罗洪斌作

篆刻

爱国敬业诚信友善
彭真作自由平等公正法治
王帅作富强民主文明和谐
杨欣作社会主义核心价值观
王成作

现代诗

河流

□张金平

独自经过淇河,经过夕阳

经过如梦的时光

经过自由的梦想

给内心一双飞舞的翅膀

一片柳叶贴着我飘落

我沉默在这梦着的水边

看那巨大的晕波

激荡人们深邃的魂灵

谁肯陪伴我

在夜色朦胧中轻声吟诵

当细雨变成粉红色之后

绿色的竹子被漂染成诗歌之后

当一切归于安静

我便坐在诗经的岸上

打捞爱情跟梦想

打捞那一份沉积千年的神圣

情思如鸟儿划破

谁肯陪伴我

在夜色朦胧中轻声吟诵

有一弯明月

曾照彻离人的忧愁

也曾让思想

直立行走

如今,它轻轻照进我的额头

从那条河流中唤醒我

我日夜思考,不得闲暇

只为这一方热土滋养了我

散文

最爱家乡大平调

□杨开亮

我生于上世纪60年代末的农村。那时的农村缺吃少穿,物质、文化生活都相当匮乏。记得我孩提时,也就偶尔能听听说书、看看电影,其他时间几乎都是足不出户,唯一的娱乐就是可以看戏。可以说,我是喝着清澈甘甜的淇河水,听着铿锵豪放的家乡大平调长大的。那浓浓的乡土、乡情和乡音,一直鲜活地存在于我记忆和心灵深处。

我的家乡是豫北平原上的一个很普通的村庄——淇县泥河村。村庄说不大,却因世代传承的“两个宝”而远近闻名:一是因全村男女老少皆酷爱书法,使农家小院到处翰墨飘香,乡亲们的很多书法作品曾漂洋过海获奖,是全省榜上有名的知名书法村;二是上世纪40年代末,村里就成立了业余大平调剧团,

梨园花艳,深受淇县及其周边的群众喜爱。

村里拥有自己的剧团,看戏自然很方便,想看戏只要一出家门,一抬脚的工夫就能跑到戏台前,无须奔波劳累。不像邻村的孩子非得缠着大人一起,或者呼朋唤友结伴前往,一路上还哼唱着小曲儿:“拉大锯,扯大锯,姥姥门前唱大戏,请闺女,叫女婿,小外甥,也要去,一掌掌打回去,嘟的嘟的下了戏。”每逢春节或重大节日,村里就会唱大戏。当时乡村演戏,以放三眼铳为号。说也奇怪,虽然我还看不懂戏,却一听炮响,心就慌了,哪怕刚刚端起碗来,也赶紧得不行,恨不得三两下就把一碗饭扒拉进肚子里,边吃边搁下碗筷,一溜烟儿地向村东戏台飞快跑去。等到了戏台前,这才发现台上只有三五个大人在忙活着演出前的准备,台下大多是

我们这些小朋友。心想离开戏还早着呢,我们就像一群小猴子,在台上下来回地蹿跳,东瞅瞅,西瞧瞧,这看看,那摸摸,叽叽喳喳,打打闹闹,一刻也不肯闲着。

父亲一直是剧团的长号手,等戏要开演了,我才急忙跑上戏台,撕拽着父亲的衣角,躲靠在他身旁。每场戏往往刚看了一个开头儿,我就按捺不住跑下台去,在人山人海里来回穿梭,挤到卖针头线脑的、卖江米蛋(糕)的、捏糖人的货郎挑前好奇地观看,实在抵挡不住诱惑,就掏出一角二角的压岁钱,或买块江米蛋(糕)或捏个糖人吃,便感觉美滋滋的很是幸福。

最让我感到骄傲和自豪的是,在上世

纪80年代前后很长的一段时间里,在只有三四十人组成的村大平调剧团,我父亲、大哥、姐姐和二嫂四人都是演职人员,有

时四人还同台演出,这一度被村子里的乡亲们传为佳话。记得演出《辕门斩子》剧目时,大哥演杨六郎,姐姐演杨宗保,二嫂演穆桂英,演到穆桂英为救杨宗保下山,和杨六郎好一番唇枪舌剑,甚至不惜以武力抗争,顿时台上剑拔弩张,气氛紧张热烈,此时,父亲的长号骤然鸣响,慷慨激昂,响彻云霄,台下观众纷纷喝彩叫好!

戏台上可看戏,在家里亦可看戏。俗话说,三个女人一台戏。我家有七八口人,其中四人都是演职人员,你想不天天听戏都难。无论是下晌回来,还是在饭前饭后,只要能逮个空儿,不论自己多忙多累,我父亲、大哥、姐姐和二嫂总爱忙中偷闲,或独自咿呀哼唱或三三两两对唱,很是热闹快活,我几乎天天都能听到熟悉的大平调。

等到了忙完了秋收秋种后的农闲季节,我家的小院就会喧腾一片,俨然成了一个临时排练场,有吊嗓子的、有练功的、有学新戏的、有吹弄长号角的……

让人倍感遗憾和痛惜的是,泥河村业余大平调剧团在1990年前后由于种种原因解散了,家乡的大平调已渐行渐远,从此以后,或许今生今世,我再也听不到最爱的家乡大平调了。

都言人生如戏,戏如人生,这戏里戏外又有谁能够说得清道得明?能够时时处处把握得恰到好处?就像许多年前,张国荣曾用心演绎的一曲《霸王别姬》戏里戏外都是触及灵魂的伤感和感动。

记得台湾著名作家龙应台曾说,“传统不是怀旧的情绪,传统是生存的必要。”我深信,我们必须通过传统的更新与重建,用文化自觉与传承去创造更加美丽的精神家园。